

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

+

El señor

D. NICANOR ESPOZ Y REDIN

Abogado del Ilustre Colegio de Abogados

Falleció a las ocho de la mañana del día 4 de Junio de 1911 a los 75 años de edad

R. I. P. A.

Sus hermanos, sobrinos, primos y demás interesados

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy martes, 6 del corriente, en la iglesia de San Nicolás, a las once de su mañana.

El duelo se despiden en la iglesia. No se reparten esquelas. Pamplona 6 de Junio de 1911.

Enseñanzas

La aprobación del proyecto de supresión de los consumos, mediante la lucidísima votación que obtuvo el sábado en el Senado, encierra una brillante victoria para el Gobierno, que no hemos de regateársela nosotros. Pero esa votación encierra al mismo tiempo dos grandes enseñanzas, que deben tener en cuenta siempre quienes están llamados a dirigir la gobernación del Estado, enseñanzas tanto más provechosas cuanto que muestran un camino limpio de obstáculos para triunfar en las ocasiones arduas y difíciles, demostrando a la vez cómo la energía es la principal cualidad que debe adornar a los gobernantes que se precien de tales, y que quieran cumplir con buenos, las obligaciones que se han impuesto al aceptar la responsabilidad del Poder. La primera consecuencia que de la utilización de esta energía ha obtenido el Gobierno, es a no dudarlo, la sumisión completa de una mayoría que comenzaba a descomponerse, a disgregarse, mostrando su disconformidad con el proyecto, alentando conjuras contribuyendo a que resurgiese la política de personalismos, que tanto daño ha causado al partido liberal, enervando su acción durante bastantes años. El señor Canalejas, adoptando una actitud de suprema energía, logró que todos sus senadores obedeciesen sus órdenes y votasen como un solo hombre. La otra enseñanza, que se desprende de lo sucedido, está en la conducta observada por el partido conservador que despreciando las continuas insidias de que han sido objeto, los verdaderos insultos, que con injustificada agresividad les ha dirigido el Sr. Canalejas, en párrafos de sus discursos pronunciados con vistas a la galería, han acudido a la votación, para cumplir sus deberes de gubernamentalismo constitucional, prestando la ayuda que le era necesaria al Gobierno, para sacar adelante un proyecto que hubiese naufragado sin su concurso. (Que no olviden los ministeriales de hoy, tan provechosas enseñanzas!

Don Nicanor Espoz

Anteayer, dom ngo, a las ocho de la mañana falleció nuestro querido amigo don Nicanor Espoz y Redin. El domingo anterior había sufrido nuestro buen amigo un fuerte ataque que puso su vida en grave peligro, por lo cual le fueron administrados todos los Santos Sacramentos. El fincise en el enfermo una ligera mejoría, pero anteayer un nuevo ataque puso fin a su vida cuando el enfermo se hallaba rodeado de su familia y amigos. Don Nicanor Espoz era todo de esta casa, nos quería entrañablemente y nosotros le queríamos también y le respetábamos profundamente, como se quiere a un buen amigo y como se respeta a un maestro. Teni el señor Espoz 75 años y era uno de los Abogados más antiguos de este Colegio.

El año 64 fué Oficial de la Secretaría de la Compañía de los ferrocarriles del Norte cuyas oficinas estaban en Pamplona. Actualmente era Abogado de la mencionada compañía ferroviaria. Fué también concejal del Ayuntamiento de Pamplona. Y fué don Nicanor Espoz propietario de este periódico y director suyo durante muchos años. Esta fué la personalidad característica de don Nicanor Espoz: La de Director de EL ECO DE NAVARRA. Durante muchos, muchos años El Eco tuvo su personificación en don Nicanor Espoz, que era por su temperamento y por su ingenio un periodista, y un periodista bueno y popular a quien el público leía con mucho gusto, con mucho amor. Perí mecia el señor Espoz a aquella pléyade de pamploneses que se distinguieron por la gracia y frescura de su ingenio que siempre tenía un comentario irónico o benevolo para los sucesos salientes de la vida local, a aquella pléyade de pamploneses cuyos nombres serán hoy evocados por los hombres del tiempo viejo, ante el cadáver de este compañero suyo. Todos aquellos hombres eran periodistas también, si no en el sentido completo del vocablo, por lo menos en una gran parte de él. Uno de los que fueron completamente periodistas era don Nicanor Espoz. Las colecciones de EL ECO DE NAVARRA en un transcurso de 20 años están llenas del espíritu de don Nicanor Espoz. Entre otros escritos suyos, múltiples y variados, que como la inmensa mayoría de los trabajos del periodista suponen un gran esfuerzo y acaso el más claro momento del ingenio pero que se pierden en el montón anónimo de las gaceticillas o de los sueltos que no llevan la firma del padre, entre ese montón de escritos anónimos que solo el autor podría separar, don Nicanor Espoz cultivó asiduamente una crónica semanal que constituía el más poderoso atractivo de este periódico. Estas crónicas aparecían los martes, su autor las llamaba «Revistas» y las firmaba con el seudónimo de José. Pues, bien, aquellas crónicas, en las que hay un caudal enorme de ingenio puesto al servicio de una perspicacia singular y de un certero golpe de vista para hallar el suceso comentable, en aquellas revistas agudas y graciosas está el espíritu de don Nicanor Espoz. En ellas está la sonrisa y el dardo de un humorista estimable, y la cuota que los humoristas son, acaso, y más erara avisos en los campos del periodismo y de la literatura. El público, que tiene un alto sentido estético y que aún lo tenía mejor en aquellos tiempos, esperaba al martes con impaciencia para leer y reírse y disfrutar de la risa y gozar en la meditación a que le invitaban aquellas crónicas de José, a aquellas ligeras, fáciles, frescas, pero que llevaban en sus alas sutiles una enseñanza. No basta hacer reír, hay que hacer reír y hay que enseñar al mismo tiempo ofreciendo a la risa agena el ridículo de las costumbres que dan ocasión al comentario. Ambas empresas realizó «José» con sus amensibles crónicas que leía todo Pamplona con interés y con deleite. El señor Espoz guardó aquella parte de amor que ya no cabe en el hogar, para El Eco y para sus amigos. Por ello comprenderá el lector cuán grande es hoy nuestra pena, sabiendo lo que para esta casa significó el señor Espoz, y la amistad entrañable que le profesábamos. Con los suyos fué el señor Espoz amante apasionado. Profesaba a sus hermanos un amor sin

+

EL M. I. SEÑOR

Don Juan Moso é Irure

Conde de Espoz y Mina

FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DIA 5 DE JUNIO DE 1907

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Pamplona 6 de Junio de 1911.

Todas las misas que se celebren hoy martes 6 del corriente en la parroquia de San Nicolás, pueden aplicarse por el alma del finado.

No se tolere. A juzgar por todos los indicios, el leader del socialismo español Pablo Iglesias se dispone a usufructuar la plataforma de los sucesos ocurridos días pasados en las calles de Madrid, con motivo de los alborotos producidos por los huelguistas albaniles para tronar nuevamente, favorecidos por una mal entendida inmunidad que se lo consiente, contra todos los principios fundamentales del orden social. Pablo Iglesias se declarará contra la noticia por ser este el engragada del mantenimiento del orden, como protestará siempre contra todo aquello que pueda violentar sus descabellados planes y propósitos. Pero es preciso que Canalejas convierta pronto en palabras sus bellas palabras de días pasados, y que se disponga a cuidar ante todo, del mantenimiento del orden y del derecho, no dejando que este sea atropellado porque siendo los menos, aparentan ser los más favorecidos con el apoyo oficial de los gobiernos. Use pues de energía y no consienta en que la inmunidad parlamentaria, sirva para predicar la anarquía.

El Capitán general EN PAMPLONA. Próximamente a las cinco hizo su entrada en Pamplona por el portal de San Nicolás el Capitán general de la región Excelsentísimo Sr. D. Luis Huerta y Urrutia. Con la debida antelación, las tropas de esta guarnición, vistiendo de gala, salieron de sus cuarteles, cubriendo la carrera que había de seguir S. E. desde el portal hasta el domicilio de su hermano el teniente coronel de Almansa don Andrés Huerta, donde se hospedó. La carrera estaba cubierta en la siguiente forma: América: Desde la puerta de San Nicolás hasta el Monumento de los Fueros. Constitución: A continuación de América hasta las escalerillas de Riquin. Cantabria: A continuación hasta el ángulo noroeste de la plaza, rebasándolo. Artillería: Desde dicho ángulo hasta la calle Chapitel. La guardia de honor: En la calle Chapitel hasta el número 21 de la misma.

Las tropas se encontraban en correcta formación a las 16'45. Las músicas y bandas se colocaron en cada cuerpillo al costado por donde llegó S. E. El regimiento de América organizó una compañía, el de Constitución dos, el de Cantabria una y la Comandancia de Artillería una batería. El regimiento de América dió la guardia prevenida en el artículo 34, título 1º, tratado 3º de las Reales Ordenes compuestas de un capitán, un 2º teniente y 40 hombres. Mandaba todas las fuerzas el digno General gobernador de esta plaza Sr. Marqués de Valtierra, a quien acompañaban el General de Brigada Cirujeda, los coroneles de la plaza y demás plazas montadas sin puesto en formación. Al llegar el Capitán general fué cumplimentado por éstos. Un público bastante numeroso situado en las proximidades del portal, aplaudió al general Huerta con entusiasmo. El Capitán general venía desde Jaca a caballo, habiendo hecho noche en Tiermas. Almorzó en Monreal. Al pasar el Capitán general, las bandas de música lanzaban al aire los acordes de la Marcha real y las tropas presentaban armas, al mismo tiempo que por la artillería de la plaza se disparaban las salvas de ordenanza. Al llegar S. E. a la Plaza del Castillo comenzó el desfile, haciéndose en columna de honor y en la siguiente forma: América, Artillería, Constitución y Cantabria, marchándose después por el Paseo de Valencia a sus cuarteles. S. E. ordenó se retirase la guardia que había de prestar servicio en su domicilio. A las 18'30 se verificó en el Gobierno militar una recepción que resultó brillantísima, acudiendo todos los jefes y oficiales de la guarnición. El Capitán general será nuestro huésped hasta el próximo viernes. Hoy por la tarde visitará el Fuerte de Alfonso XII. Mañana visitará los cuarteles y el jueves se verificará un supuesto táctico de todas las fuerzas de la guarnición en las faldas del Perdón, asistiendo a estas maniobras el general Huerta. Los actos de ayer fueron presenciados por un público numerosísimo. La animación en las calles era tan grande, que pareciera nos encontráramos en San Fermín. Sea bienvenido el ilustre Capitán general de la región, a quien deseamos una grata estancia en esta población.

gración a esta guarnición del regimiento de Almansa. Si así lo hace la Cámara de Comercio, merecerá el parabien de sus representantes, y nosotros no le hemos de regatear nuestro aplauso sincero y entusiasta. Los maestros rurales. LA LIGA NACIONAL. Ha quedado constituida en Madrid una Sociedad que merece todo género de consideraciones. Se titula Liga Nacional de Maestros Rurales de España, y se propone trabajar sin descanso por el bienestar de la clase. Es sabido que, por el presupuesto vigente, el Gobierno se halla autorizado para aumentar los sueldos de los maestros que cobran menos de 1.000 pesetas en la medida que el presupuesto mismo lo consienta. Tampoco ignora nadie los buenos propósitos que en este sentido abriga el actual ministro de Instrucción pública, don Amalio Gimeno. Pero los maestros rurales, conociendo por una triste experiencia que en este país siempre suele verse desamparado el débil, se proponen conseguir que la autorización del presupuesto sea una realidad y que el aumento de sueldo alcance al mayor número posible de escuelas. ¡Quiera Dios que en Navarra se les imite! Nosotros unimos nuestra voz a la de los pobres maestros rurales porque estimamos que la enseñanza no puede ser efectiva, mientras el maestro no se vea decorosamente retribuido. Información postal. De Estella. TOMA DE HABITO. En el convento de religiosas de la enseñanza tomó el hábito el día pasado la virtuosa señorita Dolores Gaztañondo, hija del reputado médico de Ondarroa, don Anacléto. Como esa familia está relacionada con la de Lorente, Calleja y Ulivarri, por vínculos parentescos, el acompañamiento fué escogidísimo y elegante. Ofició don Ramón Cenarruzabeitia, de Ondarroa, dirigió la plática el joven sacerdote don Alejandro Zuza, haciendo alarde de una ternura y de una suavidad verdaderamente místicas; cantóse la misa de Perosi dirigida por el maestro Ugarte, y ejercieron de madrinas doña Hipólita de Lorente y doña Magdalena Martínez de Lorente. La novicia parecía una de las místicas palomas de que habla Santa Teresa. Vestida con un traje de seda blanco, coronada de azahar, semejaba la Esposa del Cantar de los Centares, esperando al Amado para extasiarse en delirios de amor. Fué el acto de una solemnidad enternecedora. Terminado el acto religioso y después de mil enhorabuñas a la novicia, a su señora mamá doña Dolores de Gaztañondo a las madrinas y a la Congregación por la intachable organización de la fiesta, pasó la comitiva a la foga de San Juan, donde se le sirvió una opípara comida. Sentáronse a la mesa más de treinta personas, todas ellas parientes de la novicia, recordando a las señoras de Lorente, Gaztañondo, de Val, Beruete, Blasco, Uder, y las señoritas Dolores y Luisa Lorente, Ramoncica, Rafaela y Ascensión Gaztañondo; Isabel y Nieves y Ulivarri; Fernanda Calleja, y si he omitido alguna que me perdone. Al sexto feo no quiero nombrar. ¿Para qué? No terminaría.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

La alegría no cesó hasta bien entrada la tarde. No regatearemos nuestro aplauso a don Felipe Erguezabal, párroco de San Pedro de Estella, que tanto trabajó por la buena organización de la fiesta. Enhorabuena a todos.

ESPECTACULOS

El joven *sportman* de esta, Maximiliano Echarré, ha contratado a la bella artista Neire para que de por Pascuas en el cine de la calle Mayor unas cuantas sesiones de varietés, alternando con películas. Le auguramos un éxito.

El corresponsal.

2-6-19811.

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"

La guipuzcoana villa de Egoibar, patria del gran matador de toros Mazzantini, puede vanagloriarse, con razón sobrada, de contar entre sus hijos a los campeones de la pelota a remonte.

Hoy es Errezabal vencedor: ayer la victoria fué de Pequeño: ¡¡¡¡¡ inconmensurable parejill!

El domingo tras ruda pelea, Pequeño y Campos mayor, ganaron defandoles en 7 juegos, a Ucin menor y Murillo, por quienes salió el dinero en razón de 12 a 8.

Todos jugaron muy bien, si bien hay quien cree que de haber querido el de Egoibar, quien aflojó mucho durante 4 juegos, la victoria de los guipuzcoanos hubiera sido más fácil.

Ayer Pequeño y Ucin mayor contendieron contra Pepe y Errezabal, saliendo el dinero por los primeros.

Pepe muy desgraciado y Errezabal con visible y marcadísimo cansancio o malestar desde los comienzos, aun consiguiendo tener a raya a sus adversarios, igualándose en el juego 6.

Los dos siguientes se apuntaron Ucin y Pequeño, e inmediatamente el *cuarenta y cinco para partida*, en cuyo momento los corredores vocean apuestas de 25 a 1; pero Errezabal, realizando el más enorme arranque que puede concebirse, esfuerzo tras esfuerzo, los iguala a 8, y ahora agudado algo por Pepe, a quien la labor de su compañero debió reanimar moralmente, consiguen hacer cuatro tantos seguidos, apuntándose de esta forma el 9.º y último juego.

Propongo que por el esfuerzo realizado y por el indiscutible acierto intelectual al jugar y ganar el partido por terribles rasas, se haga a Errezabal una estatua en el vestíbulo del frontón.

Ucin y Pequeño muy bien. La *edatrea* en las dos tardes sufrió otros tantos estupendos batacazos.

No es obstáculo

Algunos amigos nos preguntaban días pasados si el acuerdo del municipio de subvencionar en mil pesetas más los conciertos que las entidades de «Santa Cecilia» y «Orf.ón Pamplonés» organizan para las próximas fiestas de San Fermín, podría ser obstáculo para que se llevase adelante la idea de traer la banda municipal de Madrid, a la que hay tan vivos deseos de oír en esta capital.

Nosotros creemos sinceramente que, una vez que el Ayuntamiento ha cumplido con el deber primordial de ayudar en su labor de cultura a las entidades musicales locales, debe también contrar a la banda municipal y debe apresurarse a hacerlo, antes de que se haya comprometido, como sucedió el año pasado, la fecha de los días de San Fermín.

Y opinamos también que los conciertos que se den por dicha banda deben ser para el pueblo, audiciones al aire libre.

Cosmopolitas

LAS PULGAS Y LA LEPROA

En una interesante serie de trabajos acerca de la lepra que está publicando el doctor Alberto Ashmead se admite como posible y hasta como muy probable, la transmisión de tan terrible enfermedad por las pulgas.

Estos molestos insectos desempeñan un papel importantísimo como vehículos de la peste y nada tendría de extraño que fuesen también ellos los encargados de llevar de una parte a otras los microbios del mal de San Lazaro.

Una razón más para que no perdemos la vida a ninguna de las pulgas que caigan en nuestras manos.

EXTRAÑO CONCIERTO

El abate de Baigues, maestro de música de Luis XI, era un hombre de gran inventiva que sabía adaptar su ingenio industrial a las circunstancias más inesperadas. El monarca, creyendo ponerle en gravísimo conflicto al abate, le pidió que le organizara un concierto ejecutado por cochinitos.

No se apuró por organizar el concierto extravagante.

Reunió unos cuantos cerdos de diferentes edades, cuyos gritos producían distintos tonos, los colocó bajo un pabellón de terciopelo sobre una mesa en gradería, presentando así diferentes alturas, como los cañones de un órgano, y por medio de un sistema de agua, movidas por un teclado, pinchaba a voluntad a cada cerdo que al quejarse, daba la nota que al maestro convenía para su «composición musical».

AVIACION EN PAMPLONA

Ocupándose un colega local del contrato firmado en Biarritz por el celebrado aviador francés Tabuteau para que durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre verificase vuelos en el aerodromo de aquella población, preguntaba si no podía lograrse hiciese dicho aviador una escapada a Pamplona.

En esa pregunta encontramos nosotros margen para que las corporaciones a ello llamadas, con ayuda de las entidades locales, puedan organizar una fiesta de aviación en Pamplona, muy lucida, y sin grandes sangrías al presupuesto.

Consideramos muy fácil que mediante la donación de una copa y un premio en metálico de ocho o diez mil pesetas, se sería muy fácil lograr de Tabuteau que decidiese a hacer la carrera Biarritz-Pamplona, con vuelos obligados en esta población, y quien sabe si al reclamo, no habría algún otro aviador que quisiese disputar el triunfo a Tabuteau!

Consideramos tan fácil la celebración de esta fiesta, aprovechando la coincidencia de la estación de Tabuteau en Biarritz, que no dudamos se conseguiría hasta con el ofrecimiento de menor cantidad que la indicada.

Por eso brindamos la idea a las corporaciones a ello llamadas, que deben acogerla animosamente, teniendo en cuenta que tales fiestas, más que festejo, son manifestaciones del progreso y la cultura, a cuyo desenvolvimiento tienen obligación de contribuir.

LA BOLSA

El Interior al contado se repuso de quebranto anterior mejorando 10 céntimos, de los cuales, sin embargo, pierde 5 a última hora, quedando a 85'10 al contado y a 85'25 al fin de mes.

El Amortizable de 5 por 100 se hizo con 15 céntimos de alza y el nuevo con 5 céntimos.

Las acciones del Banco de España, sostenidas, y las de Tabacos perdieron 5 céntimos. El mercado, en general, se halla bien impresionado.

EXAMENES

Escuela Normal de Maestras de Navarra

CALIFICACION DE EXAMEN

Lengua Castellana segundo curso.—Sobresalientes, doña Máxima Ciriza, doña Genevieve Garcia y Beorlegui, doña Micaela Sanz y Berropezo, doña Josefa Biso. Notables 15. Aprobadas 24.

Geografía e Historia primer curso.—Sobresalientes, doña Angela Larreta y Lopez de Golcochea, doña Pilar Aramburu y Cans, doña Visación Viñes e Ibarrola.

Mañana miércoles a las nueve de la mañana darán principio los exámenes de Pedagogía de alumnas no oficiales, de primero y segundo curso.

Escuela de Artes y Oficios

Aritmética y Geometría.—Sobresalientes: don Juan Goñi, don Francisco Sanz y don Angel Roldán.

Sección de obreros.—Sobresalientes: don Cesáreo Ezpeleta, don Hipólito Huarte y don Leocadio Muru.

Geometría del espacio.—Sobresalientes: don Luis Angulo, don Marcos Baztán, don Luis Izco, don Celso Castuera, don Crescencio Abad, don Mónico Asurmendi y don Cristóbal Manso.

Teneduría de libros.—Sobresalientes: don José Garuciga, don Carlos Echavarrri y don Pedro Baztán.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

GACETILLAS

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales en sufragio del alma de nuestro inolvidable don Nicano Espoz. (q. e. p. d.)

No podemos menos de creer fundadamente que el fúnebre acto ha de verse concurridísimo.

Para nuestro distinguido paisano y amigo el joven cónsul e ilustrado abogado don Ramón Oyarzun, ha sido solicitada la mano de la bellísima y distinguida señorita Concha Iñarra.

La petición ha sido hecha por la respetable señora viuda de Oyarzun.

Entre los futuros esposos se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en Julio próximo.

Felicitemos a los novios y sus distinguidas familias.

Los solemnísimos cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús se celebran diariamente durante el mes de Junio en la iglesia de Santo Domingo, atraen a ella todos los días numeroso concurso de fieles.

De esa afluencia son causa, juntamente con la devoción de los concurrentes, los hermosos sermones que predica el infatigable Prelado de la diócesis, que se ha encargado de exponer la divina palabra durante esta primera quincena.

Dados el talento y la ciencia de nuestro dignísimo Obispo, está de más decir que en sus sermones viene desarrollando un plan magnífico y adecuado al objeto de estos cultos, y tampoco es preciso ponderar, por ser harto notorios, la elocuencia y el celo con que realiza su apostolado.

Público muy numeroso salió anoche después de cenar a la plaza, suponiendo, como ocurría en ocasiones análogas, que habría música con motivo de ser nuestro huésped el ilustre general señor Huertas.

No la hubo y el público sufrió una inesperada decepción.

A las cinco de la mañana de ayer se celebró en la parroquia de San Lorenzo el enlace matrimonial de la bella señorita Nieves Iñarri con el conocido peluquero don Jesús Campo Buedía, bendiciendo la unión nupcial el muy digno coadjutor de la citada parroquia don Gervasio Villanueva.

Los recién casados, después de haber obsequiado espléndidamente a sus parientes y amigos, marcharon a pasar la luna de miel en San Sebastián.

Los deseos todos clase de prosperidades y venturas, a la vez que damos la enhorabuena a sus familias.

Ayer hizo cuatro años que pasó a mejor vida aquel prestigioso caballero y buen amigo nuestro, que se llamó don Juan Moso e Irure y que ostentó el honorífico título de conde de Espoz y Mina.

El tiempo transcurrido y más que pase no bastará a borrar el grato recuerdo que del finado guardamos todos los que le conocimos y tratamos.

Al cumplirse esta triste fecha renovamos a toda su afligida familia y en especial a sus hijos, el testimonio de nuestro afecto y duelo, a la vez que rogamos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma del finado (q. e. p. d.), en cuyo sufragio podrán aplicarse todas las misas que hoy se celebren en la parroquia de San Nicolás.

De esta provincia se han inscrito para asistir al Congreso Eucarístico treinta y dos señores sacerdotes y muchos seglares.

En Biarritz ha fallecido víctima de rápida enfermedad el ilustre embajador de España en el Vaticano don Emilio de Ojeda, inteligentísimo diplomático emparentado con distinguidas familias de esta capital.

A toda su familia, y en especial a su hermano el coronel del regimiento de caballería de Almansa don Manuel, y a su sobrino el capitán del mismo don Francisco Javier, enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sincero pesar.

Con motivo de la estancia en Pamplona del capitán general de la región señor Huertas, el digno general gobernador militar de esta plaza señor marqués de Valtierra le obsequiará esta noche con un banquete en el Palacio del Gobierno, al que están invitados, general de brigada señor Cirujeda, el gobernador civil señor La Rosa, el presidente de la Diputación don Manuel Larraya, el alcalde señor Viñas, los coroneles de América, Constitución y Cantabria señores Gonzalez Irigorri, Uriz y Solchaga, y alguno más que sentimos no recordar.

Mañana se verificará a la misma hora (ocho de la noche) otro banquete al que concurrirán además del capitán general, el presidente de la Audiencia, obispo de la diócesis y delegado de Hacienda, y del brazo militar el coronel de Ingenieros, el subinspector médico, comisario de Guerra, y tenientes coroneles de Artillería, Guardia civil y Almansa.

Durante todo el día se vió ayer concurridísima la Real Basílica de San Ignacio, en la que se conmemoró solemnemente el aniversario de la gloriosa caída del Santo Fundador.

En la misa mayor predicó elocuentemente el P. Cornejo.

Sentimos mucho carecer de espacio para satisfacer nuestro vivísimo deseo de decir algo que pudiera dar idea del bellissimo sermón de este distinguido orador sagrado.

Al final de la misa se cantó la hermosa Marcha de San Ignacio en vascuence.

Fueron muchísimas las personas que adoraron la reliquia del Santo.

A la avanzada edad de 76 años ha fallecido en el barrio de la Magdalena donde vivía, el virtuoso presbítero y digno capellán de la Comunidad de RR. MM. Josefinas don José Aguirre.

Descansen en paz el finado y testimoniemos a toda su familia y a la comunidad nuestro sentido pésame.

La gentuza que por desgracia de las personas sensatas tiene santada carta de naturaleza en esta ciudad, tuvo ayer y anteayer dos grandes manifestaciones de su incultura, cometiendo verdaderos atropellos con señoritas que ningún mal cometían.

Anteayer al mediodía por el solo hecho de pasar por la Plaza de la Constitución dos señoritas con dos caballeros extranjeros, que conducían a la mano unas bicicletas, una turba de chiquillos y grandes, las rodeó «bucheándolas» de la manera más indigna.

Y ayer a media tarde se repitió este vergonzoso espectáculo insultando a dos conocidas señoritas de esta capital a las que a sabiendas y por el solo hecho de armar escándalo, confundieron las faldas «entravés» que vestían por as antiestéticas faldas pantaloneras.

Las señoritas atropelladas corrieron a refugiarse en un portal, mientras los guardias municipales tuvieron que cargar a bastonazos contra los cafes.

Por si esto fuera poco, a la hora y media los pequeños kbleñeros repitieron la cobarde zahaña con otras tres señoritas.

Personas interesadas, incluso el señor alcalde, respondieron a estacazos contra los hidrocefalos.

Una vez más repetimos que mientras las autoridades provincial y local no castiguen con toda energía a los que más se distinguen en todos los actos de incultura, estos, por desgracia, se repetirán con la lamentable frecuencia que hasta la fecha vienen sucediéndose.

Contra los brutos no debe de haber contemplaciones de ninguna clase, sino fuertes multas y «palo», y ténete tieso.

De viajes.—Encuétrase en Pamplona nuestros queridos amigos don German y don Jesús Jaurrieta.

De Logroño ha llegado a esta capital nuestro amigo don Lucas Gonzalez Alpuente.

Próximamente se trasladarán de Zaragoza a Lodosa nuestros queridos amigos los señores de Ubago.

Encuétrase en esta población la distinguida señora viuda de Jaurrieta.

También ha regresado a esta población la distinguida señora doña Emilia Aramendía de Cereceda.

Ha llegado a esta población nuestro querido amigo don Ignacio Altube con su distinguida esposa D.ª Catalina Jaurrieta.

Ayer se detuvieron breves momentos en esta capital de paso para Biarritz los Marqueses de Pairrela.

De Madrid ha regresado nuestro queridísimo amigo el digno ex-senador del Reino don Antero de Irazoqui.

Ha regresado a Tudela el distinguido joven don Vidal Castillo y Monzo.

Encuétrase en Pamplona nuestro amigo don Leoncio Prus.

Ha regresado a Ustarroz nuestro amigo el rico ganadero don Francisco Marco.

De Villafranca ha marchado a Oñate nuestro amigo el ilustrado farmacéutico don Adolfo Lerga.

De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el distinguido joven don Gabo no Martínez, hijo de nuestro querido amigo el diputado foral D. Francisco.

Ha marchado a Biarritz nuestro amigo don Angel Tensoro.

Nuestro amigo el ilustrado oficial de caballería de Almansa don Melanio Ruiz de Galarreta, que vino con potros, sale hoy para Barcelona a incorporarse a su destino.

De Estella salió días pasados con dirección a sus posesiones de la Repú-

blica Argentina el rico propietario y estimado paisano nuestro don Eugenio Arteaga, acompañado de su distinguida esposa doña Felipa Diaz y sus hijos Victoriano y Asunción.

Ha llegado a Tudela para presidir los exámenes del Seminario Conciliar el dignísimo Obispo de Tarazona nuestro respetable paisano lmo. Sr. doctor don Santiago Ozcoi.

Ayer salió para Cintruénigo, donde pasará el mes de Junio, el ilustrado médico de la Beneficencia municipal don Eduardo Martínez de Ubago, acompañado de sus distinguidos señores hijos.

En el rápido llegó ayer a esta ciudad el gobernador civil de la provincia de Huesca y distinguido paisano nuestro don Alberto Larrondo y Oquendo.

De su magnífica posesión de Bertiz, ha llegado la distinguida señora doña Dorotea Fernandez de Ciga.

Ha llegado a esta población nuestro estimado amigo don Celso Jaen.

De Estella ha llegado nuestro querido amigo don Pedro Emiliano Zorri-lla.

Encuétrase en esta población el ilustrado ingeniero de minas don Fermín Marquina.

Ha marchado a San Sebastian nuestro querido amigo don Eusebio García Abadía.

Ha marchado a Estella nuestro querido amigo don Lucio Ziza.

Ha regresado de Otazu nuestro distinguido amigo don Rafael Gazteia.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el ilustrado maestro de Lecumberri don T.ófilo Gomez.

Mestre y Unzu

Sección de camisería de caballero y ropa blanca para señora y niños.

Camisas sobre medida para caballero en géneros del país y extranjeros, cuellos, puños y corbatería. En los cuellos se ha introducido una pequeña innovación para que no desmerezcan con el uso en su buena forma.

Equipos de novia, faldones, canastillas, gorras, vestidos de niño, &c.

Grandioso surtido en juegos de cama confeccionados con retortas finísimas y holandas inglesas.

Lindísima colección de blusas para señora. Componen esta colección más de 40 modelos, todos ellos elegantísimos. Precios desde 175 pesetas blusa.

Héroes de Estella, núm. 4.—Precio fijo. SUCURSAL DE MESTRE Y UNZU 15-9 (a)

Nuestro querido paisano y amigo el eminente tenor don Manuel Huarte, de cuya reciente llegada a este su pueblo natal dimos noticia, sale hoy para Italia, invitado desde Turin y Florencia para realizar una *tournee* artística.

Al despedirse de nosotros con tal motivo, observamos en el ilustre artista pamplonés sentimiento de que tal vez la *tournee* citada le impida realizar su deseo de pasar aquí las próximas fiestas de San Fermín, y el propósito de venir, para eso, si le es posible, a fines del mes corriente.

Lieve feliz viaje nuestro querido amigo; que en su excursión artística sea feliz, y que tengamos el gusto de verle entre nosotros por las fiestas.

El pasado domingo se inauguró un «Centro democrático» en Villava.

Hubo comida popular, entusiasmo entre los reunidos y mucho orden.

Ha ascendido al empleo superior inmediato nuestro querido amigo el distinguido primer teniente del regimiento caballería de Almansa, don Ignacio Moreno Diaz.

Damos la más entusiasta enhorabuena al nuevo capitán por su merecido ascenso.

Anteayer hizo sus votos religiosos en el Santuario de PP. Jesuitas de Loyola, el virtuoso joven pamplonés don Crisanto Cía.

Al religioso acto acudieron todos los individuos de su familia.

Deseamos al nuevo religioso las gracias de la perseverancia.

El pueblo de Abarzuza está construyendo un gran depósito de agua con destino al riego de una parte de aquel término.

Confía el vecindario en que dicho depósito le ha de dar un gran resultado.

Felicitemos a aquel vecindario por esta importante mejora introducida.

Alfombras y tapices Se encuentra en esta población el representante de «La Cartuja», fábrica de alfombras de nudo y tapices de suelo y murales de alto lizo.

Estos géneros se fabrican en el estilo, colorido y forma arquitectónica que se desea.

Se hace toda clase de restauraciones. También tiene esta casa grandes existencias de alfombras mecánicas.

Dirigirse «Hotel del Norte» al representante de «La Cartuja», hasta el 7 del actual. 2-2

Llamamos la atención del concejal encargado del alumbrado eléctrico, acerca del deplorable estado en que se encuentra desde hace tiempo una de las dos farolas que existen en la fachada del Palacio Provincial.

Su inclinación es tan alarmante, que no sería de extrañar que los brazos de las bombas eléctricas se vengan el día menos pensado abajo, con grave riesgo de los transeuntes.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno cuarto titulado San Pascual Bailón en rogativa por la honoraria doña Inés Ezpeleta.

Hoy deben inaugurarse en Garraya unas escuelas establecidas a expensas del rico capitalista don Antonio Aróstegui.

Felicitemos al filántropo señor y al pueblo de Garraya que ha merecido tan señalado beneficio.

Por viajar sin billete en el tren de Tafalla a Pamplona, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un muchacho de diecisiete años llamado Idefonso Antolin Exposito.

Ayer se recibió en la Audiencia un sumario del Juzgado de Estella incoado por daños contra Joaquín Gonzalez y otros.

Ha sido nombrado médico titular de la importante villa de Caseda el que era hasta ahora de Sada, don José María Campos Varela.

Su nombramiento ha sido tan bien recibido en Caseda, como lamentada su marcha de Sada.

En la Administración de este periódico se halla recogida a disposición de quien le haya perdido una llavecita.

Reumáticos: en tres horas y cuarto a Tiaras desde Pamplona (combinando en Liédena el tranvía de «El Irati» con los nuevos automóviles.) Se abren los Baños el 15 de Junio, Grandees mejoras en el Bañeario y construcción de una galería de preferencia. Hotel Infanta Isabel, pensión desde 10 pesetas. Fonda Antigua, muy económica; un novenario completo (habitación, comida y baños) en 1.ª clase 85 pesetas, en 2.ª 62 y en 3.ª 49.—Guisando en cocina general 28,75. —16

Madrid 4 (11 noche).

Publicaciones

ULTIMAS NOVEDADES DE PARIS

Uno de los cuatro hermosos suplementos que acompañan al número 20 de «La Moda Elegante» reproduce en magníficos grabados veinte bellísimos modelos parisenses de trajes para niñas y señoras y de grandes tocados de recepción y de noche confeccionados en pequeña escala y colocados en muñecas y maniqués.

El número contiene abundantes grabados de sombreros y abrigos de verano y de trajes para campo, playa y excursión. El pliego de labores es muy bello y muy útil.

En el texto continua la publicación de la novela titulada «La secretaria del Conde», que es interesantísima y conmovedora.

Para curar un resfriado en un tome *Laxativo bromoquinina*. El bolicillo devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 56—50

De la región

Alava

Vitoria 5 (9 noche.)

Juicio por Jurados

En la Audiencia se ha visto hoy el proceso contra Gregorio Saez Aguado y María Cruz Exposito por el delito de expenciación de moneda falsa, siendo condenado el primero a 4 años y 9 meses de prisión y la segunda a 3 años y 6 meses de igual prisión.

Sucesos

En una casa de la calle del Prado ha reñido un matrimonio, resultando la mujer herida.

Ha sido detenido un maltero llamado Eusebio Gorrostari por sustraer un billete de 50 pesetas a su compañero Francisco Zuaza.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 5 (9 noche.)

Peregrinación a Loyola

Sabilmemente hermoso a resultado el espectáculo piadoso que han dado hoy en Loyola las juventudes vasco-navarras.

El éxito ha superado a las más halagüeñas esperanzas que se habían podido concebir.

Peró lo que más ha llamado la atención ha sido el gran número de jóvenes que han venido de la ribera de Navarra, como punto más distante.

Tudela, Tafalla y Olite han dado gran contingente de peregrinos, y Pamplona ha respondido como no podía menos de esperarse de su proverbial convicción católica.

La estación de Arrosa se ha convertido ayer y hoy en un punto

quito pinchó dos veces y dejó media caña. Cuarto. Regularillo nada más. Gallito después de breve faena de muleta pinchó cuatro veces y dejó una estocada mala.

Quinto. Machaquillo lo trasteó con valentía y dió un volapié monumental, de los suyos, que acabó con el cornápeto en el acto.

Hablando con el Presidente

El señor Canalejas pasó toda la tarde en su casa trabajando. A última hora salió a pie para hacer algunas visitas.

Sobre Marruecos

Hemos hablado con el ministro de Estado acerca de Marruecos. Nos ha dicho el señor García Prieto, en resumen, que los gabinetes de París y Madrid son en absoluto ajenos a la lucha que vienen manteniendo estos días los periódicos parisienses y los madrileños.

Peregrinación a Loyola

Es indescriptible el entusiasmo que ha despertado la peregrinación a Loyola. Los trenes han llegado a Arzona abarrotados de peregrinos de las cuatro provincias Vasco-Navarra.

De foot-ball

En Irán han luchado esta tarde los equipos «Sporting» de dicha villa y el campeón de Francia «Stade Elvetique».

Percances de la aviación

A las ocho de la noche Grand y su esposa dirigíanse al aerodromo de Cuatro Vientos y una avería precipitó la caída del aparato que quedó completamente destruido.

Movimiento de barcos

Dicen de Cadiz que se han hecho a la mar nuestros barcos «Almirante Lobo» y «Cataluña» que llevan pliegos cerrados y sobre cuyo rumbo guardan gran reserva las autoridades marítimas.

Consejo de ministros

En la mañana se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros, acudiendo todos los consejeros puntualmente a la hora anunciada.

Asuntos tratados

Nos dijo Gasset que los ministros se habían ocupado principalmente de las numerosas felicitaciones que estaban recibiendo por la política que vienen desarrollando y principalmente por la aprobación de los consumos en el Senado.

Mejorado

Está muy mejorado encontrándose ya fuera de todo cuidado el eminente poeta señor Fernández Shaw.

Otra fórmula

Asegúrase que el Instituto de Reformas Sociales volverá a reunirse esta noche ó mañana para ver de estudiar una nueva fórmula, que permita solucionar amistosamente el conflicto creado por la huelga de albañiles.

A su casa

Han regresado a sus residencias la mayoría de los senadores llegados para tomar parte en la votación nominal del proyecto de consumos.

Audiencias regias

El Rey ha recibido esta mañana en audiencia a numerosos generales, jefes y oficiales.

Medinaceli que acababan de contraer matrimonio en la iglesia del Perpetuo Socorro.

La reina madre ha recibido en audiencia al señor León y Castillo que ha ido a dar las gracias a doña Cristina por la felicitación que le envió el día de su santo.

Firma de Gracia y Justicia

Se ha nombrado canónigo de Cuenca al señor Escribano García y capellán de los reyes a don Mariano Vega.

Muevos directores

Dionisio Pérez ha cesado en la dirección de «La Mañana», de la que se encargó hace unos días.

Disidencia conservadora?

Rumores políticos.—¿Banquete clandestino?—En los pasillos del Congreso.—¿La Cierva jefe?—No hay nada de ello.—Todo desmentido.

Desde hace tiempo viene circulando en los centros políticos el rumor de que han surgido hondas y graves disidencias en el seno del partido conservador, disidencias que según se añade no han de tardar en exteriorizarse.

Se decía que en la última reunión celebrada por los exministros conservadores en el domicilio del señor Maura, brotaron los primeros síntomas de esta disidencia capitaneada por el exministro de la Gobernación señor La Cierva, quien defendía la necesidad de declarar guerra a muerte al gobierno actual con el fin de impedir la aprobación del proyecto de consumos.

La tendencia del señor La Cierva fué seguida por otras personalidades, entre ellas los exministros marqués de Pidal, Alendosalazar y Ugarte.

Como consecuencia de la conducta seguida por el partido en la votación del Senado, estos elementos—añaden los mismos rumores—tuvieron una reunión en el domicilio del señor La Cierva, acordando en aquel instante exteriorizar la disidencia.

También se habla de un banquete clandestino en el que se proclamó la jefatura de La Cierva y se redactaron las bases de un manifiesto que se dirigirá al país.

Todo esto, como les digo, está siendo la comidilla del día en los círculos políticos en los que como es natural abundan los incrédulos que no conceden ningún valor a estas noticias.

Como es natural, republicanos y conjuncionistas son los primeros en propagar con grandísima fruición la noticia que les comunico, y la adornan con una porción de detalles para rodearla de mayor veracidad.

Pero un distinguido personaje conservador nos ha autorizado para que desmintamos en absoluto cuantas noticias se han hecho circular sobre estas supuestas disidencias.

El mismo Romanones, preguntado por varios periodistas sobre este particular, se ha limitado a responder que no creía en semejante infundio, pues se trata de La Cierva que es un incondicional de Maura, al que no creará nunca la menor dificultad.

Romanones ha dicho que por lo visto los periodistas cansados de vislumbrar dificultades y disensiones en el seno del Gobierno y en el campo ministerial se han pasado al bando contrario, y quieren ver esas disensiones de los conservadores, y no creo en esas noticias, ha añadido Romanones, primeramente por el origen que tienen, y después porque no existe fundamento en el motivo que se quiere asignar como productor de esa disidencia, puesto que Maura dejó en completa libertad a sus senadores para que votasen ó se abstuviesen quienes así lo quisieran, no contrariando de ese modo ninguno de los dos criterios.

El propio marqués de Ibarra, íntimo y confidencial del señor Maura, como es sabido, fué uno de los pocos senadores que estando en Madrid se abstuvo de votar.

Ahora ya nadie cree la noticia de la disidencia.

¿Nuevo ministro?

Va tomando cuerpo la idea de que dentro de unos días le será admitida la dimisión de su cargo al ministro de la Gobernación señor Ruiz y Valarino, quedando en propiedad en el desempeño de la cartera, el señor Barroso y nombrándose para el desempeño de la de Gracia y Justicia al exgobernador civil de Barcelona y actual fiscal del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz.

Este nombramiento, de confirmarse, sería indudablemente muy bien recibido por la opinión.

Mejorado

Está muy mejorado encontrándose ya fuera de todo cuidado el eminente poeta señor Fernández Shaw.

Otra fórmula

Asegúrase que el Instituto de Reformas Sociales volverá a reunirse esta noche ó mañana para ver de estudiar una nueva fórmula, que permita solucionar amistosamente el conflicto creado por la huelga de albañiles.

El Instituto está muy esperanzado de ser atendido en esta ocasión, pues ya los obreros no se muestran tan irreducibles como antes, en sus pretensiones.

A su casa

Han regresado a sus residencias la mayoría de los senadores llegados para tomar parte en la votación nominal del proyecto de consumos.

Algunos al despedirse les aseguraban que tendrían que volver pronto para tomar parte en nuevas votaciones nominales.

Una exposición

Los comisionados bilbaínos que desde hace unos días se encuentran en la corte, con el fin de gestionar la inmediata aprobación por las Cortes del proyecto

de ley concediendo una fuerte subvención para la futura exposición hispano-americana que ha de celebrarse en la invicta villa, han tenido hoy una reunión con los diputados señores Saillias y Pedregal, a quienes han rogado retirasen los votos particulares que tienen presentados al dictamen concediendo dicha subvención.

No han conseguido en esta entrevista lo que se proponían, y han marchado a ver al presidente del Consejo señor Canalejas, quien les ha prometido que el expediente será despachado muy pronto por las Cortes y en sentido favorable.

Los comisionados quedan aun aquí para proseguir las gestiones.

Inauguración de un círculo

Probablemente el día 15 del corriente, festividad del Corpus Cristi se verificará la inauguración del nuevo círculo obrero conservador instalado en el barrio de Chamberí.

En el nuevo círculo se establecerán también clases para los adultos. Hay gran entusiasmo entre los conservadores y se espera que al acto de la inauguración asista el señor Maura.

Presidente

Ha sido nombrado presidente de la comisión dictaminadora del proyecto de reforma del secretariado judicial el señor Montero Villegas.

La comisión se reunirá en breve al objeto de emitir dictamen.

El proyecto ha sido muy bien recibido por la opinión de toga.

Fin de las Cortes

Háblase mucho de que muy pronto serán cerradas las Cortes para que el Gobierno pueda dedicarse al estudio de nuevos proyectos y a la preparación de las elecciones municipales.

Cuando se cierre las Cortes será nombrado el sustituto del Sr. Ruiz Valarino en el Ministerio de la Gobernación, y para entonces estará ya preparada una extensa combinación de Gobernadores que someterá a la firma el nuevo ministro de la Gobernación.

Una información

En el Congreso han informado hoy contra parte del proyecto el Sr. Martí, y contra todo él el Sr. D. Mateo de la Villa.

DE MARRUECOS

(DE MENCHETA)

Tanger.—No hay aquí barcos que vayan a Larache.

Se ignora cuándo desembarcarán los soldados de infantería de Marina en aquel puerto.

Larache.—Nuestro cónsul señor Zugasti y el jefe del tabor señor Ovilo han subido a bordo del «Cataluña» y han conferenciado con su comandante.

Poco después saltaron a tierra algunos marinos que establecieron un telégrafo de señales entre la legación y el crucero.

En Larache se hace vida normal y tranquila.

Algunos moros desde la playa contemplan como embobados los barcos que están allí.

Aun se ignora si las fuerzas desembarcarán ó no desembarcarán.

En las Cámaras

Al comenzar la sesión a las cuatro menos cuarto, hay en la sala mayor concurrencia de diputados que en las sesiones anteriores.

En el banco azul se halla el señor Canalejas vestido de uniforme y acompañado de los señores Barroso, Pidal y Gasset.

A petición del señor Lombardero se verifica votación nominal para la aprobación del acta, resultando 145.

El señor Canalejas lee el proyecto de ley sobre colonización interior, y después de continuar la interpelación sobre la concesión de las aguas de Torremininos, combatiendo su legalidad el señor Armasa, don Pablo Iglesias habla de los disturbios ocurridos hace pocos días en Madrid á consecuencia de la huelga de albañiles.

El diputado socialista pronuncia un discurso dedicado todo él á justificar el proceder de los huelguistas así durante la huelga como en los desórdenes que produjeron el viernes; á censurar la conducta de los patronos al negarse á las pretensiones de aquellos, y á reprobar la del Gobierno, al cual acusa de no haber amparado á los albañiles en sus aspiraciones, de haber favorecido á los patronos y de haber atropellado á los manifestantes, que se limitaron, según dice, á ejercer su derecho pacíficamente.

Es decir, ha dicho cuanto le ha parecido conveniente, aunque fuese inexacto, para halagar á los infelices que se dejan inducir por propagandas falaces y funestas.

Le ha contestado el señor Canalejas, afirmando todo lo contrario de lo sostenido por Pablo Iglesias, y demostrando que la causa de los desórdenes ocurridos el viernes en Madrid fué la excitación que el mismo Pablo Iglesias dirigió antes á los obreros, diciéndoles que debían dar pruebas de que son hombres.

En cuanto á los sucesos, dice el señor Canalejas que los manifestantes contestaron á los toques de atención de la fuerza pública con gritos ilegales.

Después lee una lista de 25 agentes de la autoridad heridos por los huelguistas y una relación de las armas recogidas á estos, navajas, cuchillos, puñales, revolvers, bastones con pinchos, etc.

Bien pertrechado de datos, el señor Canalejas lanza contra Pablo Iglesias una catilinaria abrumadora, diciéndole, entre otras cosas, que en los mítines induce á los obreros á cometer salvajadas y asesinatos, pero en la calle no se pone al frente de ellos cuando van á realizar sus recomendaciones. (Bien, muy bien en toda la Cámara.)

lee el presupuesto de crédito extraordinario para obras hidráulicas; el señor Llorens combate el crédito para material de ejercicios cerrados de escuelas de adultos; el señor Zubala lo defiende, y queda aprobado.

Se toma en consideración una proposición para que se conceda pensión á la hija del general Chacel, y se levanta la sesión.

Senado

Comienza la sesión presidida por el general Ochando, reinando gran desanimación en escaños á tribunales.

Se pone á discusión el proyecto de ley de construcción de casas baratas para obreros.

Lo combate Albornoz, considerando muy difícil abaratar el precio del transporte de materiales de construcción y el abaratamiento de solares.

Contéstale Sanz y Escartín, y tras breve discusión se aprueba el proyecto hasta el capítulo tercero.

Apruébase la revisión del expediente para otorgar la laureada al comandante Royo, muerto en el Rif.

Se aprueba la exención de derechos al Marqués de Dosfuentes.

A las diez y media se levanta la sesión.

Advertencia

Por haber ocurrido una avería en la línea no pudimos celebrar anoche nuestra conferencia telefónica con Mencheta.

De provincias

Riña sangrienta

Ferrol.—En una aldea próxima riñeron varios mozos, resultando uno de ellos muerto y varios otros heridos, algunos de gravedad.

Un entierro

Palma de Mallorca.—Se ha verificado el entierro del marinero Juan Calvo que pereció ayer ahogado en una lancha de pesca.

Han marchado al entierro muchísimos marinos, pues el finado era queridísimo entre sus camaradas, siendo en la actualidad secretario general de la Cofradía de Mareantes.

Gallito

Algeciras.—Ha llegado procedente de Madrid el «celebrado diestro» Rafael Gomez, para tomar parte en las corridas de feria.

Viene muy contrariado por su mala fortuna en la plaza de Madrid.

Gallito cuenta en los algerienses con grandes admiradores y buenos amigos.

¿Dónde está Castro?

Tenerife.—El gobierno ha dirigido un cablegrama al gobernador civil señor Eulate, inquiriendo le diga si es cierto que se encuentra en este el ex-presidente de la república de Venezuela general Castro.

El gobernador después de realizar activas pesquisas ha contestado que al menos en Santa Cruz no se halla dicho señor, suponiendo no se hallará tampoco en el resto de la isla.

Bien recibido

Valdeorras.—Se ha confirmado que en la próxima elección parcial por este distrito, se presenta como candidato el actual gobernador del Banco de España y exministro don Eduardo Cobian.

Este distrito ha recibido con agrado la noticia por tratarse de una personalidad política y suponerse fundadamente que ello favorecerá los intereses del distrito.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with columns: Día 3, Día 5. Rows include Deuda perpetua 4 por 100, Idem id., Idem id. pequeños, Deuda amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Acciones del Banco de España, Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Obligaciones, Banco Español del Río de la Plata, Cambios sobre París (tanto por ciento), Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina), París, Exterior español.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior á 85'10 el ídem Fin próximo á 85'75; los francos á 7'95; las libras á 27'35; el amortizable á 101'61. París 00'00.

Extranjero

Monis restablecido

París.—El presidente del Consejo de ministros M. Monis se ha posesionado nuevamente de la cartera del interior, restablecido por completo de las heridas que el aeroplano de Mr. Train, le causó al caer sobre él, en el aerodromo de Ixieux Molineux, al emprender el día 21 del pasado su vuelo en el raid París-Madrid.

En el ministerio le ha visitado lo más saliente de la política, felicitándole por su restablecimiento.

M. Monis se encuentra perfectamente bien. Mañana concederá audiencia al aviador Mr. Train, causante de sus heridas.

quién será el que le represente en esas fiestas reales.

Los príncipes japoneses

París.—Los príncipes japoneses han marchado á Londres.

La princesa Fustrim ha prometido detenerse algunos días á su regreso.

Con los príncipes ha marchado también á Londres el general Kruts, y el célebre almirante Jorge.

Han sido despedidos por el general Loventey en nombre del Presidente de la República Mr. Fallieres.

Marchan encantados de París, y han prometido también detenerse.

De Barcelona

Barcelona 5—19,35

Toma de posesión

El Capitán general de la región señor Weyler ha tomado nuevamente posesión del mando de la Capitanía general, cesando en este cometido el general de división señor Galbis.

Hablando con los periodistas el general Weyler ha manifestado que es incierto que no hubiera votado el proyecto de consumos, pues aun contrariándole mucho en sus planes, me detuve en Madrid hasta poder cumplir con ese deber de perfecto ministerial.

Ha manifestado que no piensa por ahora hacer más viajes á Madrid para no dar de ese modo motivo á que la fantasía de los periodistas se desborde, dando á sus viajes una finalidad de la que carecen en absoluto.

Termina diciendo que cree que se orillarán las dificultades surgidas con la presentación del proyecto de Canarias, mediante la aprobación de algunas enmiendas.

Automovilistas

El primer día de carreras de automóviles se ha visto bastante desanimado á causa del mal tiempo.

Y lo malo es que el día de hoy está peor, siendo lo probable que se suspendan las carreras anunciadas para hoy.

Comisión de aguas

El exministro señor Alvarado comisionario reglo del abastecimiento de aguas á esta población ha escrito al gobernador civil que cree que á fines de la semana próxima podrá venir á Barcelona trayendo consigo favorablemente resueltos todos los expedientes pendientes en Gobernación y Fomento, relacionados con la cuestión de las aguas.

Espérase que en este verano se dará un gran impulso á esta cuestión de las aguas, que tanto ansía el pueblo de Barcelona.

Un album

Varios admiradores del genial escultor Clará, piensan regalarle un album con el retrato y firmas de todos los que asistieron al banquete con que hace unos días se le obsequió en la «Maison Dorée».

Detenidos

Continúan haciéndose detenciones por orden del Juzgado, de individuos que resultan complicados en los desagradables sucesos de San Felip de Llobregat.

Asegúrase que se dirigirá un suplente al Congreso para procesar al diputado Dalmacio Iglesias por varios conceptos de su discurso pronunciado momentos antes de surgir el encuentro con los radicales.

Euviando datos

El gobernador civil señor Portela ha estado ocupadísimo estos días recopilando datos que ha enviado ya, al Jefe del gobierno señor Canalejas, para que pueda contestar á la interpelación que sobre la pornografía piensa exponer el diputado tradicionalista don Dalmacio Iglesias.

Se desmiente la noticia de que el gobernador pensase ir á Madrid para asistir á la interpelación.

MADRUGADA

La huelga de albañiles

Madrid 6 (3 madrugada)

Esta noche han tenido una entrevista los señores Canalejas y Barroso con los huelguistas aparejadores, no llegando á una solución concreta, pero que ya parece traslucirse.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTRELLA Y SAN GUSTO

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, —DESCUENTOS de letras.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en cuentas efectivas á la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el us. por 100 anual.

Cofres de alquiler

Repetirán estas entrevistas para ver si se consigue el fin del conflicto.

De Marruecos

A causa del mal tiempo continúan sin desembarcar en Larachas tropas expedicionarias.

Canalejas ha negado el fundamento de un telegrama que «Heraldo» ha publicado hoy sobre un supuesto veto de Francia, añadiendo que lo que acerca del particular digan los periódicos de Francia y España, es por cuenta propia, siendo ajenos á ellos los respectivos gobiernos.

Los colchoneros

argones han llegado á esta ciudad y como en otros años, ofrecen sus servicios al público en la calle de Tejería número 8 piso 3.º

Casa

La más bonita, en el mejor sitio y de más reciente construcción, se vende; cinco por ciento de su renta ó se cambia por otra mayor en sitio equivalente á tasación.

SOCIEDAD ANÓNIMA

«Electra Milagro»

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta sociedad, se convoca á junta general extraordinaria de accionistas para el día 11 del presente mes de Junio á las once de su mañana en el domicilio social, con el objeto de acordar la forma de amortizar el pasivo y la de llevar á cabo la ejecución de los proyectos que completan el desarrollo de la sociedad.

Los señores accionistas para acreditar el derecho de asistencia, deberán cumplir previamente con lo dispuesto en el artículo 24 de los estatutos sociales.

Milagro 2 de Junio de 1911.—El presidente, Manuel M. de León. 1-1

A los asegurados

de «La Actividad»

Cristino Iúrbide, Procurador de los Tribunales, en Pamplona, solicita de los asegurados que deseen transformar su póliza del antiguo seguro infantil, en los nuevos contratos, autorizados por R. O. de 25 de Abril último, se sirvan remitirle su póliza; de la cual se les dará recibo sin que tengan que entregarle cantidad alguna y recomienda, en beneficio á los asegurados, se realicen cuanto antes estas operaciones, á fin de que no esté su dinero improductivo.

Dirigirse á don Cristino Iúrbide, calle Mayor, 55, 4.º

Venta de ovejas

Jóvenes. Hay de venta 200 con sus cordeles gordos para pique. Para informes dirigirse á Juan Beorlegui, en Sangüesa. 8-3

Venta de calera

Se traspasa una calera en muy buenas condiciones al lado del Carrascal. Informes en la misma. 3-2

Aprendiz

Se necesita en la bastería de Amador Leache, en Tafalla, Camino Real, 44. 8-2

Nostriza

Hay una casada, de 20 años de edad y cuatro meses de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle de Jarauta, número 5, 2.º 3-3

Sastra

Se necesita una que sepa su obligación. Calderería número 1, piso 1.º 134 3-3

Peluquería

En la peluquería «La Aséptica» de Manuel Flor hace falta un dependiente. 4-4

Molineros

En Erasin hace falta uno que sepa cumplir con su obligación y entienda en maquinaria para suministro de luz eléctrica. Para informes dirigirse á don Francisco Retegui, alcalde del mismo. 6-2

Catarros y Tos ferina

AGUA DE LOECHES
Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antieserofosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se le concedió el **Único gran diploma de honor**

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antieserofa y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la **obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gola y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.**

Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completa la curación a veces con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas, del artrismo, reumatismo, goma, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET




Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la pierna, empuñaduras sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, goma, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalzo.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la obra completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDÁN (Francia)

Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Lope de Vega, 9, esquina, San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor, de Jesús C. Castillo:—PAMPLONA.

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

BOULEVARD DE SARASATE, 28, PAMPLONA
GAZTAMBIDE, 9, TUDELA

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. LAS SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo más nutritiva, los niños se criarán sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO PEPTONA. LOS ANEMICUS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 de Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 de Julio, 16 de Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 24 de Enero, 21 de Febrero, 21 de Marzo, 18 de Abril, 16 de Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Noviembre, el 23 de Barcelona el 26 de Málaga el 29 de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Servicio de Liverpool el 26 de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz ó en San Antonio de los Baños.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 y el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Corc con trasbordo en Curacao y Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias, Fernando Poo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, núm. 17 Pamplona.

SOLUCION CASES
de clorhidrosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN DE COCHES y maquinaria agrícola

Reparaciones completas en segadoras-agavilladoras y atadoras de todos los sistemas y marchas conocidas en España, sustituyendo las piezas de hierro fundido por de acero forjado en mis talleres; reformas en arados bravants de todas marcas, sustituyendo cabezas y áncoras fundidas por de acero Messmer superior y forjadas en mis talleres.

Venta de toda clase de maquinaria agrícola, desde el más simple arado hasta la más potente trilladora de vapor.

PARA PRECIOS Y PEDIDOS DIRIGIRSE A LOS TALLERES

GABASA, SANGUESA
m j s l 30-23

Chocolates y Cafés
—(DE LA)—

Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

ALMACEN

de Cemento Portland, Cal hidráulica, Baldosas de Cemento, Azulejos de todas clases, Fregaderos, Cocinitas de marmol comprimido, etc. etc.

TUBERIA DE GRES para traida de aguas y alcantarillado.

ASFALTO DE MAESTU reconocido como inmejorable y lo más económico para pavimentos de vias públicas, aceras, graneros, talleres, etc. etc.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

TIBURCIO GUERENDIAIN, Estafeta, 1, y Mercaderes, 16
PAMPLONA 30-15 (a)

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, núm. 49, Pamplona.

(Esté anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

LA VASCONIA
DROGA DEL CARMEN

Especialidades nacionales y extranjeras

Perfumería, Pintura y Ortopedia

LAMANA Y SARASA
Soberanía Nacional, número 2 (frente al cuartel de Artillería)—Zaragoza.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas, que sean ó no antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias.

De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

HOPOAN

Dr. THAMIN Curación infalible

ESTÓMAGO hígado, intestinos, dispepsias flatulentas, acidez, bilis, inapetencia, estreñimiento, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo

PARA CURARSE BASTA UNA CAJA

Se fórmula en cada prospecto; esta es su garantía

Premiado con más de 200 recompensas honoríficas.

Venta en todas las buenas farmacias: HOPOAN THAMIN

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 6 Martes.—San Norberto, obispo y fundador.—Sirvió algún tiempo al Emperador Enrique dentro de su palacio, haciendo una vida disipada; pero habiéndole Dios dado á conocer lo perecedero de las glorias del mundo, abrazó el estado eclesiástico, dispuesto á no servir á otro Señor que á Jesucristo. Distribuyó sus riquezas entre los pobres y se retiró al desierto Premonstrato, donde se le unieron algunos discípulos, fundando la Orden Premonstratense. Murió lleno de méritos el año 1134.

CULTOS

Oficio de la feria 3.ª de Pentecostés con rito doble de 1.ª clase y co' or blanco. En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y misa.

A las 3 vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las 8 y media rosario de los esclavos. En San Saturnino.—De 6 á 8 Cuarenta Horas y á continuación novena á San Antonio de Padua.

En Santo Domingo.—A las 5 y tres cuartos solemne ejercicio al Corazón de Jesús con sermón por el Sr. Obispo.

En las Salesas.—A las 7 de la tarde expuesto y ejercicio al Corazón de Jesús.

En San Lorenzo.—A las 8 de la noche exposición, rosario, cantos al Corazón de Jesús, plática y reserva.

En San Ignacio.—A las 7 de la tarde rosario, plática al Corazón de Jesús, reserva y lettrillas cantadas.

En San Agustín.—A las 8 de la noche ejercicio al Corazón de Jesús y novena á San Antonio de Padua.

SERVICIO parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14-1.º
San Lorenzo.—Mayor 87-3.º
San Nicolás.—Pozoblanco 12-2.º
San Juan Bautista.—Navarrería 35-2.º
San Agustín.—San Agustín 36-1.º

Estafeta local

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1.

DEFUNCIONES

Martina Sarasibar, de 31 años, de Pamplona, Cármen, 5, 1.º
Nicanor Espoz, de 75 años, de Pamplona, Paseo de Sarasate, 36, 2.º
José Aguirre, de 76 años, de Idoicin, Magdalena, 12.
Ana Alvarez, de 5 años, de Pola de Lema (Oviedo), San Francisco (Escuelas municipales).

MATRIMONIOS

Felix Mendoza, de Galar, con Matea Egozueba de Trapesqui.
Joaquín Beitia, de Rafael Goraz (Valencia) con Micaela Lora, de Iza.
Jesús Campos, de Hontanaga (Cuenca) con Nieves Iriarte, de Pamplona.

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer 18
Id. mínima de ayer 11
Altura barométrica á las 8 de ayer milímetros, 724.7
Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros 136

VALORES DE NAVARRA

Colectación de ayer

Deuda provincial al 4 por 100	103.975
Id. Meipi al 3 y 1/2 por 100	94
Crédito Navarro	
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Verar)	
La Vinícola (Campanas)	
Telárea Mec.ª Pamplonesa	
Estanco de Bezaín	
Agua de Arretz	
Agua de Arretz	
La Agrícola 1.ª serie libe.	46
Id. 2.ª serie libe.	221
Id. 2.ª 1/2 por 100 desembol.	175
Electricidad Pamplonesa	
La Vasco-Navarra	
Idem, completamente libe.	
Electricidad Bidasoa	
La Actividad, acciones 100	40
Id. de 250 con 16.º desembol.	
Electricidad Arretz	
La Vasconia	104
Burriada y Beasozain	
Electricidad del Ebro	
Electricidad Industrial Española	
Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas.	
La Industrial Sanglesina	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguñana	
Cementos Portland (Olazagutia)	
Fábrica de Abonos Químicos	
Id. de 100 pesetas	135

MERCADO DE CEREALES

Trigo	5.55
Habas	4.40
Cebada	3.40
Avena	3.30
Mais	4.50
Morera	5.15

CAPCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	38
Arresto mayor	6
En expectación de marcha	7
En prisión correccional	68
Detenidos	3
Total	122

PASATIEMPOS

ROMBO

Remitido por «Chupa-tintas».

Sustituir las estrellas por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea:

1.º Consonante.
2.º Medida de tiempo.
3.º Dios del paganismo.
4.º Punto cardinal.
5.º Consonante.

Cuadrado

Remitido por «Servus».

Sustituir las estrellas por letras de modo que resulte horizontal y verticalmente:

1.º Apellido.
2.º Util de limpieza.
3.º Animal.
4.º Util de juego.

Tarjeta anagrama

Remitida por «El héroe del panecillo».

PURA MORA

CALLE EL BID

Combinense las letras de la tarjeta precedente de modo que resulte el título de una obra teatral.

Día 3.

Charadas.—Boro, Atanasia, Caramelo, Pataca.
Jeogíficos.—Estrella, Adosado.
Tarjetas.—«La cena de las burlas».
Cuadrado.—

C U B E A
U V A S A
B A L L A
A S A S

Han remitido soluciones exactas:
Al cuadrado.—«Lope» y «Quijote».
A la 3.ª y 4.ª charada, 2.º jeogífico y cuadrado.—«Los chispas».
A la 2.ª, 3.ª y 4.ª charada y cuadrado.—«Purra».

PRIMO DEL TODO.